

父母们又开始为孩子张罗各式各样、名目繁多的度假安排

海外游学夏令营 去or不去？

■ 叶晓楠 胡宏毅

案例1

游什么？学什么？

胡静怡（化名）现就读于江西财经大学国际学院，已是大三的她，回忆起大一暑假时在澳大利亚的暑期夏令营之旅，依旧心动不已。

2011年8月，胡静怡参加了学校组织的澳大利亚暑期交流项目。在为期半个月的夏令营里，她和同学们住在当地人家中，边游边学，期间参观了墨尔本大学、议会、州政府、维多利亚女皇市场、植物园、战争纪念馆和维多利亚港。在她看来，通过游学这个窗口可以了解不同的风土人情，体验不同生活方式，而非走马观花的游览。“这次经历让我提前体验了海外生活，了解自己能不能适应在异国的生活。”胡静怡对笔者表示。

案例2

年龄大些好

杨曦是上海应用技术学院大三学生，大二暑假时参加了学校组织的为期20天赴英游学夏令营，上午上课，下午参观。

令杨曦印象深刻的是，一起上课的还有来自日本、韩国、巴西等国学生，大家有机会充分交流互动，培养了团队协作能力及沟通能力。她说，除了解英国的文化，我们感受不同于中国的教学方式，还接触了来自不同国家的文化，这是一件非常有趣的事。

杨曦认为，其实参加暑期夏令营最好年龄大一些，这样的话领队会给予我们充分的信任，活动也比较自由，可以选择自己喜欢的地方游览。由于课程会比较紧，年龄大一些能更好地适应，对所知识的理解也会更加深入。

蔡茜茹 采访

提醒

切勿盲目攀比

根据新东方、环球雅思等留学中介提供的线路安排，每一条游学线路的起步价动辄2.5万元以上，其中一个名为常春藤名校预备游学营，为其两周的线路，价格高达每人3.89万元。

不菲的支出能否让孩子有真正的收获，这是父母们最关心的问题。业内人士认为，海外游学可开阔学生视野，加强文化交流，但现在不少游学团不仅费用高，而且以游为主忽略了学。因此，家长一定要擦亮眼睛，尽量选择正规的游学安排。

事实上，一些不正规的旅行社和中介机构趁暑期海外夏令营热潮，以“修学游”、“留学游”等名义变相让家长多掏腰包。此前有媒体报道，有中介机构居然在其海外暑期夏令营游学行程中规划了“赌城”拉斯维加斯之行，还以“小赌怡情”的口号来吸引眼球。

武汉大学政治与公共管理学院教授尚重生认为，海外暑期夏令营是个“烧钱”的项目，其不断受到追捧，实质是商家的商业化炒作，动辄几万元的游学费用，但学的效果并不明显，很多课程在国内也能完成。他特别提醒父母们，游学要量力而行，切勿盲目攀比。

胡小武认为，要规范海外暑期夏令营中介机构，首先要在中国和目的国建立双边市场准入机制，同时要量化细化考核机制，让违法违规、资质不全的中介机构进入“黑名单”并将其淘汰，另外，要避免盲目游学，不要演变成变相的旅游和购物之旅。

孩子说

别样的经历

■ 刘雕
湖北省崇阳县
大集中学初二学生

去年暑假夏令营，对我而言真是一段别样的经历。

7月，天很蓝，云很白，阳光很灿烂。我和十几个初中生一起，在夏令营大姐姐的带领下，坐公共汽车到县城，再转长途车到火车站，第一次不在爸爸妈妈陪伴下远行。

在北京的一个月里，我一直兴奋又激动着。交了很多新朋友，看了很多名胜古迹，吃了很多特色美食，家庭旅馆的主人张阿姨还给我们讲了很多老北京故事。回路、坐公交、坐地铁、点菜、洗衣服这些事，都由自己动手解决。我心里的小恐惧——那口蹩脚的南方口音普通话，也不再让我纠结，只要讲礼貌、能交流，就可以自信地多开口。

有了这份经历作铺垫，现在的我正预谋着下个暑假去参加海外夏令营。妈妈说我才学了几年英语恐怕水平不够、国外饭菜不合口味、离家太远安全不能让人放心，还会有歧视刁难……但我不愿意这么想。能看看更远的天，见见新奇的事物，感受不一样的世界，这样的机会，我真的很想拥有。

我都打好了，去海外夏令营会有外国老师在校的教室里给大家上课，有当地的小朋友带大家去看美景、吃美食，有别具风格的教堂建筑……我最想去英国，想去看看那里的博物馆、游乐园，想和那里的漂亮阿姨聊天，还想去牛津大学图书馆坐坐，像哈利·波特电影里的人物一样……

为了能去前往英国的夏令营，我已经开始攒钱了。除了过年的压岁钱、平时的零花钱，我还在努力争取“优秀学生”奖学金。等我从英国夏令营回来，同桌会不会觉得，我越来越像国际范儿的小姑娘了呢？

父母说

阅读加实践

■ 杨树林 驻藏军人

暑期即将来临，海外夏令营又火爆起来。儿子不止一次说，想报名参加英语夏令营。一年级时，学校开设了初级英语课和相关夏令营。出于经济考虑，儿子当时不可能参加，只能忍痛割爱。

对教育孩子，我和妻子的共识是：物质上向高标准看齐，精神上向高标准看齐。传统教育倡导“读万卷书、行万里路”，阅读与实践就是让孩子开拓视野的好办法。

儿子从小就喜欢安静地坐着看书，4岁时能讲“三顾茅庐”、“三打白骨精”等故事，在幼儿园毕业晚会上表演背诵岳飞的《满江红》，现在学习成绩优异，课余时间老师在老师指导下做小创造发明。比起同班同学，思维视野开阔，语言丰富成熟，我想这和他从小爱看书不无关系。

教育家陶行知说：“行知行知，行且知。”“行”就是实践。现在的孩子，生活空间似乎越来越小，越来越与大自然和社会脱节，实践就显得更为紧迫和重要。我和妻子有空就会带儿子到城里和乡下走走看看。假期时，妻子去买菜，总会带上儿子，一是让他知道柴米油盐贵，生活不易，二是让他练习心算，三是有个帮手提菜，一举多得。

这些年来，儿子在阅读和实践中不断拓宽眼界，素养提高。我觉得，好的书籍就是好老师，社会实践更是锻炼人的好舞台。即便将来儿子没有海外“镀金镀银”的经历，但只要坚持阅读和实践的好习惯，他也一定会成长为一有名有识、有能力、有担当的中国好青年。

黄自宏整理

小贴士

选择夏令营四窍门

- 看主办方的实力和背景。这些机构大都拥有雄厚的师资力量、先进的教学经验和很好的信誉。
- 看夏令营的形式和内容。让孩子体会不同国家的文化和生活，主题夏令营能强化孩子某一方面的兴趣和特长。
- 看夏令营的师资力量。好的夏令营应该配备一定数量的文化课老师、拓展教练、生活辅导员等教师队伍，他们的言传身教对孩子产生影响。
- 看夏令营的安全机制。一套快速反应、详细具体的安全机制，才能有效保证孩子的安全。同时，一套合理的机制，才能有效保证夏令营守则，才能有效地约束孩子的行为，使他们养成良好的学习生活习惯。



提“钱”游“学” 李明刚



■ 马薪蕊

望子成龙 您望对“路”了吗？

暑期马上到，作为家长的您是否正在想该如何安排孩子的假期，让他们过得既充实、又开心有意义？

不知何时，社会上开始盛行这样一句话：“不能让孩子输在起跑线上。”于是乎商家立刻死死抓住家长们的这根软肋，各种补习班、辅导班、特长班和集训班，等等，你方唱罢我登场，费用也都高得离谱，一些出国夏令营，更是重金出手，让很多工薪阶层望而却步。面对各种“宰你不商量”的育儿策略，家长们大多认为“随大流、追潮流”也许是少走弯路的捷径，于是使出浑身解数，尽可能满足孩子的各种奢望，罪魁祸首不外还是那句所谓的天理准则在作怪——“决不能输在起跑线上”。加上家长们总是愿意拿别人的孩子作为丈量自己孩子成功或是幸福的“尺子”，在某种程度上助长了孩子的“攀比心”。

人生是一条漫漫旅途，起跑线离终点站究竟有多远、多艰难，谁都无法预测。赢在起跑线上的人就一定能够第一个冲到终点吗？相信在电影《中国合伙人》中，我们得到不少启示：勇敢、坚忍、智慧、顽强、自信、诚信、洒脱和团队合作等，都是取得成功不可或缺的要害，也是做父母的更应该传授给孩子的生存和做人准则。正如新东方校长俞敏洪所说，“蜗牛只要能爬到山顶，和雄鹰所看到的景色是一样的。”雄鹰能够到达顶端，凭借于它拥有一双矫健、敏捷的翅膀；而蜗牛则归功于吃苦耐劳和持之以恒的执著精神。

事实上，每个孩子的成长由于先天以及后天成长环境和背景的不同，都有着自己独特的面，各具潜质，也就是说教育孩子并没有一个统一标准。也许你的孩子并不是一个数学天才，但他在舞蹈方面颇有才华；也许他并不善于写作，却拥有歌唱家的天赋；并不擅长画画，却是长跑冠军。既然存在个体差异，就必须要有个性化教育，根据自己家庭情况和孩子的特长来做培养方案。非得花重金出国学英语才能学得好吗？非得上国外一流大学才能做一番大事业吗？当务之急，父母们应该放平心态，因材施教，才能给孩子一个健康的人生，美好的未来。把人生路途分成若干段落，让孩子们一路拼搏，一路欣赏风景，就会发现其实每段旅程都很精彩。

